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Составитель: преподаватель ГПОУ РК «Колледж культуры»

                       Мингалева Н. М.
Рецензенты: 
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Мелешева Н.В., заведующий кабинетом специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» ГПОУ РК «Колледж культуры»
Учебно-методическое пособие является частью учебно-методического комплекса профессионального модуля «Производственно-технологическая деятельность» образовательной программы по специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» для студентов ГПОУ РК «Колледж культуры». В то же время пособие может быть полезно специалистам, руководителям эстетических студий, учителям и людям, увлеченным творчеством.

©ГПОУ РК «Колледж культуры»
©Мингалева Н.М., составление
Введение
Учебно-методическое пособие посвящено ткачеству на бердышке – одному из самых распространенных видов ручного ткачества поясов в народном искусстве. В работе описан процесс бранного ткачества, прилагаются схемы орнаментальных мотивов, фотографии поясов, выполненных автором пособия. Отдельные разделы пособия посвящены значению пояса в этнографии и мировоззрении коми народа.  
Цель работы – представить особенности тканья заправочного пояса.

Задачи: 

- поэтапно представить процесс тканья пояса с помощью бердышка;

- обобщить разнообразные узоры и цветовую гамму поясов, распространенных на территории Республики Коми.

- популяризировать ткачество на бердышке, как доступный для самостоятельного изучения вид ремесла. 
Ткачество является одним из наиболее сакральных ремёсел, и чтобы заниматься тканьём постоянно и в совершенстве, человеку нужно обладать определёнными качествами: скромностью, смирением, терпением, спокойствием, самодостаточностью, умением трудиться в уединении, просветлённым умом. Тканьё поясов иногда называют «трудовой медитацией» - способом смирения и воспитания  своих чувств. 
Данное учебно-методическое пособие предназначено для использования в работе различных образовательных учреждений, центров национальных культур. Пособие доступно для всех, кто желает попробовать дома создать тканые пояса, возможно даже с детьми, в этом поможет подробно описанная схема заправки. 
Тканое искусство Коми
Этнографические группы коми знают все виды узорного ткачества: закладную, бранную технологию тканья. В прошлом, когда наряду с конопляными и льняными нитями широко использовались шерстяные нити естественных цветов, ткали ткань в черно-белую и серую полоску. Из такой ткани шили зимние женские юбки, мужские штаны и лузаны.

Пояс был обязательным предметом коми национального костюма. Его носили и мужчины, и женщины, и дети. Они отличались по материалу и технике изготовления. Пояса плели на руках, ткали на дощечках и с помощью бердечка.

В старину мастерство ткать пояса переходило из поколения в поколения. Матери, тети, бабушки передавали свои навыки и умения молодым. Девочку за станок или швейку сажали в 6-7 летнем возрасте. Не за школьной партой, а за ткацким станком проходила она элементарный курс арифметики и геометрии. Чтобы выткать пояс в сто пятьдесят нитей шириной, необходимо было научиться считать до ста пятидесяти, выполнять арифметические действия, а во избежание кособокости и хаотичности узоров – усвоить законы геометрической симметрии и выработать в себе чувство ритма.

Тканые пояса были частью свадебного обряда. Поясков ткали много, из расчета, сколько людей будет приглашено на свадьбу. В зажиточных семьях для невесты одних кушаков заготавливали  до полусотни, поясков - в полтора-два раза больше. Большинство их расходилось на подарки во время свадьбы, меньшая часть оставалась невесте как приданое. Самыми красивыми были венчальные пояса. Их не носили постоянно, надевали только по праздникам и торжественным дням, нередко сохраняли до самой смерти. По обычаю, на умершего мужчину надевали кушак и поясок, а на женщину – поясок. В последний путь некоторые готовили специальные пояса, иные обходились поношенными. Женщины старались оставить детям по поясу собственного изготовления.

Назначение тканых поясов

В традиционной культуре многих народов пояс был обязательной деталью женского и мужского костюма. Издревле существовала традиция создания поясов оберегов, не был исключением и коми народ - пояс стал важным элементом  народного костюма.
Пояс (вöнь) имел не только функциональную, но и символичную значимость. Пояс замыкался в круг, что в представлении наших предков служило оберегом, защитой  от всякой нечисти, сглаза и колдовства.

В глубокой древности, как только рождался ребенок, его сразу подпоясывали шерстяной нитью. Нитка служила оберегом и приобщала еще голое существо к человеческому миру.
Поясом подпоясывали сарафаны, рубахи, понёвы. Подпоясывалась и верхняя одежда, как мужская, так и женская. В праздничные дни женщины и девушки надевали пояса, выполненные в более сложной технике.

Наиболее древними поясами были пояса, сплетенные прямо на пальцах из льняных или шерстяных нитей. В будни коми использовали опояски (полосы ткани).
 Пояса классифицировались на мужские и женские, будничные, праздничные, свадебные и детские. Можно  выделить 3 основные функции пояса: эстетическую, утилитарную и сакральную.
Среди нитяных поясов  можно выделить такие основные техники их изготовления как плетение, вязание и тканьё.
Вязаные пояса вязались двумя спицами или крючком. Плетеные плели на руках, на вилочке, на спице. Тканые пояса изготовлялись на бердечке, на ниту и на дощечках (таб).
Основным выразительным средством тканого пояса является геометрический орнамент. Узорная полоса на поясах, выполненных на дощечках, представляла собой простой геометрический мотив; при тканье на бердечке получались только диагонально-геометрические  узоры; при тканье на ниту, наряду с простыми геометрическими узорами, создавались комбинации из квадратов, прямоугольников или ступенчатых ромбов.
Особенности  тканья заправочного пояса
Тканые пояса на бердечке бывают бранные и заправочные. Заправочные пояса дают возможность варьировать рисунок, и каждый может проявить себя в создании различных сочетаний продольных узоров, так как  бердо заправляется  в зависимости от того, какой рисунок должен получиться. Интересный рисунок получается при сочетании в одном поясе продольного и поперечного способа заправки. Основной принцип работы на берде заключается в формировании зева, который получается в результате подъёма берда или его опускания (вверх-вниз). В образовавшийся зев прокладывается челнок с уточной нитью, зев закрывается новым положением берда. Такое переплетение называется «полотняным».

Если бердо опускается (нажимаем вниз), то поднимаются вверх нити, заправленные в прорези, а если бердо поднимается вверх, то эти же нити, заправленные в прорези, опускаются вниз. 

Техника тканья заправочного пояса:

 - через зев пропускают уточную фоновую нить, цвет должен совпадать с краевой нитью основы;
 -уточную нить притягивают, соединяя их в ровный ряд, и подбивают челноком;
- далее зев меняют и снова пропускают нить.

Подготовка рабочего места. Инструменты
Главный инструмент – бердо. Очень важно подготовить рабочее место. Прежде всего, в соответствии с ростом нужно подобрать стул и стол для крепления инструмента и приспособлений. На столе заранее раскладываются заправленные челноки, бральница, ножницы, нитевдеватель, узкие картонки для выравнивания первых рядов ткачества.
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Подготовка нитей основы для ткачества

Требования к качеству нитей основы

Во время тканья нити основы испытывают большие нагрузки, поэтому требования к их качеству предъявляются довольно жесткие. Нитки выбирают достаточно хорошей крутки, ровные, прочные и упругие. По толщине они должны быть не меньше отверстий берда и свободно продвигаться, так как при большом трении они будут рваться. Несоблюдение этих требований будет отражаться не только на качестве изделий, но и на затрате времени. 

Определение количества нитей в берде

Прежде  чем начать ткать, надо знать, на какое количество нитей рассчитано бердо. Можно сосчитать по порядку все прорези и отверстия, что будет соответствовать количеству нитей берда, можно воспользоваться и формой.

Максимальное количество нитей для заправки любого берда определяется исходя из четного количества отверстий, умноженное на «2» плюс «1».

Количество нитей берда равно (количеству отверстий) X 2 + 1. Например, отверстий в берде 30, подставляем форму и получаем результат: максимальное количество нитей  для данного берда = 30 * 2 + 1 = 61 нить.

 Определение длины нитей для основы

Длина нитей для заправки берда зависит от длины и вида изделия, способа крепления нитей, который в свою очередь зависит от вида приспособления, на котором будет крепиться изделие. Обычно к длине проектируемого изделия прибавляется 35 см на завязывания узлов с двух сторон и их крепёж, а также прибавляется 10-15 см на обеспечение свободного хода берда в конце ткачества. Особо эти сантиметры необходимы при окончании ткачества широких поясов, когда нити сильно натягиваются и приходиться регулировать их натяжение.
Длина нитей основы зависит от оформления концов пояса. При пышном их оформлении необходимо дополнительно еще прибавить к длине нитей 10-15 см. Средняя длина пояса составляет 1,5 м.

Таким образом, примерная длина нити основы равна длине пояса + 50 – 65 см, т.е. 2 м - 2 м 10 см.

В старину женщины измеряли длину по саженям (длина размаха рук), длина нитей была равна двум, трём саженям.

Снование нитей основы

Снование – подготовка определенной длины нитей основы к ткачеству. На ткацких фабриках имеются сновальные машины, а на небольших производствах используют упрощенные варианты сновальных досок и разных приспособлений для ткачества очень длинных изделий. В деревнях для заправки станков сновали нити основы на стене избы, вбивая деревянные штыри прямо в бревна или в доски. Но в школьных или в домашних условиях для снования нитей основы можно использовать край стола, на который наматывают нужную длину нитей и разрезают с одной или двух сторон в зависимости от необходимой длины. Нитки можно наматывать на метровую линейку или другие приспособления. Но самым лучшим и удобным вариантом является доска с рядом отверстий и вставленными деревянными палочками-штырями, на которые наматываются нити основы (штыри можно переставлять на нужную длину нитей).
Намотанные нити основы разрезают с одного или двух концов и завязывают с двух сторон, чтобы они не перепутались. Если нити очень длинные, то можно заплести их в слабую косу из 3-х прядей или сплести рукой, как вяжется крючком цепочка.

Правила заправки берда

Прежде, чем заправлять бердо нитями основы, надо точно знать, на сколько нитей рассчитано данное бердо. Поэтому надо еще раз проверить соответствие количества отверстий в берде с количеством нитей, указанным в схеме заправки берда. 

Если изделие будет узким, а бердо очень широким, рассчитанное на более широкое изделие, то и заправлять, и ткать будет сложнее. Поэтому у опытной ткачихи имеется целый набор разных берд для типовых работ, которые можно классифицировать по количеству отверстий (бердо-14, 20, 30 и т.д.)

Но бердо всегда можно заправить и меньшим количеством нитей; надо только пронумеровать отверстия или отметить фломастером середину берда, если заранее она не выделена мастером-изготовителем. Заправку нитями основы в этом варианте делают от середины берда, чтобы слева и справа оставалось одинаковое количество пустых отверстий. Такая заправка позволит берду находиться в равновесии и не перевешиваться то в одну, то в другую сторону, что серьезно облегчит работу ткачихи.

При наличии большого стола можно разложить все пучки ниток на столе и по схеме заправлять бердо любым способом. 

Бердо желательно закрепить на столе тисочками, струбциной или другим способом. Заправку берда на узкий пояс можно провести и на столе, прислонив бердо, например, к стопке книг или к маленькой подушке. Конечно, в исключительных случаях, бердышко можно заправлять, держа его между коленями.

Если отверстия берда небольшие, а нити основы толстые или распушонные, то можно пользоваться тонким крючком или специальным нитевдевателем. Продевая нитевдеватель или крючок в отверстия и прорези берда, протаскивают нити основы на другую сторону берда. Эти приспособления позволяют быстро заправить бердо. Концы нитей, особенно распушенных, можно слегка подкручивать, смачивая пальцами крепкой мыльной пеной и слегка подсушив, что придаст нити необходимую твердость для продевания ее в отверстия берда.
После заправки берда необходимо провести контроль. Для этого надо завязать короткие концы пояса узлом, подтянуть все нити ближе к берду и посмотреть, во все ли прорези и отверстия попали нити основы. Можно также поднять бердо, продеть в зев бральницу и, поставив ее на ребро вплотную к берду, посмотреть заправку нитей верхнего зева. Затем бердо опустить и посмотреть заправку нитей, идущих из щелей берда.

Схемы заправки бердечка
Заправка с орнаментом на 5 нитей
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Заправка с орнаментом на 7 нитей
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Заправка с поперечным орнаментом.

Рисунки: поперечный, продольный, комбинированный.

 Поперечный рисунок – нить в отверстиях и прорезях разноцветные.
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Заправка с продольным орнаментом
Продольный рисунок – в несколько прорезей и отверстий
 нити заправляются одного цвета
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Заправка с орнаментом «зернышко»
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Заправка с орнаментом «глазок,син»
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Заправка  с продольным и поперечным орнаментом
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Заправка с орнаментом «гребенка, забор, сынан»
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Заправка с орнаментом «цепочка»
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Заправка с орнаментом «волна, витейка»
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Примечание: если заправка четная, то заправка начинается с прорези и заканчивается отверстием. Если же заправка нечетная, то заправка начинается прорезью (отверстием) и заканчивается (отверстием).
Цветовая подборка по районам Республики Коми
Сысольский: красный, желтый, зеленый, малиновый, фиолетовый.

Вычегодский: желтый, красный, черный.

Помоздинский: черный, желтый, белый, коричневый, красный.

Удорский: черный, белый, красный, желто-бордовый, синий, фиолетовый, зеленый.

Мезенский: алый, желтый.

Ижеский: черный, синий, белый, оттенки фиолетового.

Усть-Цилемский: черный, синий, белый, оттенки фиолетового, встречаются слова мотивы.

Летка: многоцветие.

Термины, применяемые в ткачестве
Бердо (кись, кис) служит для равномерного распределения и притужания нитей утка к сотканному краю пояса.

Бордюр (дорс) – узорная полоса из орнамента.

Браный узор (öктöм сер, серöн кыöм дора) – узор, выбранный в нитях основы бральницей.

Нити основы (пансян шорт) – длинные парные нити.

Нити утка (кыан шорт) короткие нити, идущие поперек нитей основы.

Основной зев (вом) открывается в нитях основы при нажатии на одну из подножек.

Раппорт – повторение мотива узора в бордюре.

Кружок, дощечка, таб (гогыль) – инструмент для тканья пояса.

Уток (уток) нить, которая ложиться в зеве.

Уточная нить фоновая образует фон в ткачестве.
Уточная нить узорная образует узор, идущий поверх фоновых уточных нитей.

Фон (подув рöм, бöрладор) – ткань под узором.

Челнок, чёлн (чернок) – инструмент для прокладывания уточной нити в зеве.

Кисть (сыр)  - украшение кистями, бахромой.
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