Сведения о трудоустройстве и поступлении в ВУЗы выпускников 2018 года

Очная форма обучения

	Более 65% выпускников 2018 года трудоустроились по специальности и продолжили обучение в ВУЗах. 
	Из восьми выпускников специальности 54.02.02 Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы семеро трудоустроились по специальности. Из тринадцати выпускников специальности 51.02.01 Народное художественное творчество девять работают по специальности, одна учится по очной форме обучения во Владимирской государственном университете на кафедре академического вокала. Двое выпускников специальности 51.02.02 Социально-культурная деятельность из пяти работают по специальности, одна поступила по очной форме обучения в Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина, одна оформила отпуск по уходу за ребенком. Из шести выпускников специальности 51.02.03 Библиотековедение трое работают в библиотеках, одна поступила в Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина на очную форму обучения.

Заочное отделение
Почти 83% выпускников 2018 года работают по специальности. Из четырнадцати выпускников специальности «Библиотековедение» работает по профессии тринадцать (93%). Специальности «Социально-культурная деятельность» трудятся шестнадцать выпускников (76%) из двадцати одного.
Один выпускник специальности «Социально-культурная деятельность» продолжает обучение в ФГБОУ ВО «Московский государственный институт культуры», Театрально-режиссерский факультет.
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