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Пояснительная записка
Необходимость  данной  работы вызвана отсутствием учебника по курсу  «Начальное сольфеджио» для взрослых, не имеющих музыкальной подготовки.

Настоящее учебное пособие предназначено для  студентов  хоровой специализации колледжа культуры первого года обучения без начального музыкального образования.

Пособие ни в коей мере нельзя рассматривать  как самоучитель. Оно служит дополнением к практическим занятиям по курсу  «Сольфеджио», справочником для самостоятельной работы, а также для подготовки к экзамену.    Имеющиеся учебные пособия по курсу  «Сольфеджио» представляют собой нотные сборники упражнений. Предлагаемое же пособие включает в себя методические указания к самостоятельному развитию собственного слуха.

В работе  даются в качестве примеров мелодии популярных песен, которые у всех на слуху. Учитывая национальные особенности студентов данного региона, автор счел необходимым включить в нотное приложение коми народные песни и мелодии.

Некоторые вольности стиля, допущенные автором в работе, объясняются  не столь возрастными особенностями студентов колледжа, сколь стремлением некоторым  образом «оживить» изложение курса, который даже в среде музыкантов считается умозрительно-сухим и трудноусвояемым.
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«ДОВЕСОК» К ПОЯСНИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСКЕ

Пособие предназначено для различных групп студентов:

1. почти «сырых» (ну, которые «ваще» ничего не понимают в пении по нотам),
2. «всмятку» (имеющим некоторое представление о предмете разговора),
3. любопытства ради, для «крутых» (закончивших хотя бы несколько лет музыкальной школы), а также для всех-всех-всех, кто имел неосторожность овладеть каким-либо музыкальным инструментом или нечаянно, но всерьез прикоснулся к музыке, распевая народные песни на школьной или клубной сцене, а то и дома, в огороде. Несолидно нам, взрослым, серьезным студентам очникам и тем более, заочникам пользоваться учебниками для детей*. А посему приступим.

Итак, вперед, почти «сырые» вы мои!

Прежде всего, пройдемся по третьему этажу колледжа и попробуем найти свободный класс с инструментом. Готово? (См. Нотное приложение  упражнение №1).

ЧАСТЬ I
§ I.  ПОСТУПЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ

 НАЧАЛЬНЫЕ УПРАЖНЕНИЯ
Найдите на клавиатуре фортепиано «до» первой октавы (это уж точно объясняли на уроке «Теории музыки»). А теперь сыграйте гамму  До-мажор - от  «До» первой до «До» второй октавы. А теперь попробуйте спеть то, что Вы сыграли. Для этого нужно, чтобы звук Вашего голоса точно совпадал со звучанием инструмента. Записать то, что Вы спели можно так, как это записано в упражнении №1 или в упражнении №2. (см. приложение)

Если вы сомневаетесь  в правильности интонирования, можно пропевать звуки, одновременно проигрывая их на инструменте. А еще можно проверить себя по некогда популярной песенке из телепередачи  «Посмотрим»,  в сущности - это та же мажорная гамма. (См. упражнение №3).  Для начала нужно хорошенько усвоить и стараться чисто  интонировать каждую  ступень (т.е. каждый звук) этой гаммы, поэтому смело распевайте эту гамму в разных  размерах, например на «3» (См. упражнение №4).  А теперь очень советую спеть простейшие упражнения с №5 по №12.

Итак, добросовестно пропев номера с 1 по 12, Вы естественно, обратили внимание на ряд трудностей, о которых в прошлой жизни даже и не подозревали. Однако нельзя было не заметить, что в конце  каждого упражнения Вы неизменно попадали на звук «до» (назовем его тоникой), испытывая при этом чувство глубокого удовлетворения, устойчивости.

Попробуйте теперь пропеть эти упражнения, взяв за устой звук «Соль» или «Фа». Названий звуков здесь не требуется, петь можно на слоги «ля» или  «да» - кому как нравится, да и проигрывать весь звукоряд на инструменте не обязательно. Во-первых, потому, что этим Вы воспитываете свой внутренний слух (это очень важно). А во-вторых, если уж Вы решили все-таки проиграть мажорную гамму от  «Соль» - не забудьте взять  
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«Фа-диез» вместо «Фа». (См. «Вредные советы» №1 в приложении). Ну, а  в гамме «Фа-мажор» (надеюсь, не забыли  теорию) присутствует  «си-бемоль» вместо «си». Кстати, позвольте дать Вам «Вредный совет №2» (см. приложение), по поводу изучения знаков   в тональностях, который тянет за собой не менее вредные советы №3 и №4. Это так, разрядки ради. А теперь вернемся к нашим баранам, то бишь, гаммам.

Таким образом,  запомните порядок освоения гамм:

начинать интонирование  нужно постепенно, пропевая вначале три первые ступени. А затем, как бы наращивать новые.  Таким образом, II и III ступени (упр. №5 и 6) как бы притягивают к себе неустои сверху и снизу IV и VII ступени (см. упр. № 7 и 8) , затем ряд  продолжается до V ступени (см. упр.№9) , следующим притягивается  неустой  сверху – VI ступень (см. упр.№ 10) и только после этого можно включить  VII и VIII ступени (см. упр. №11 и 12), замкнув октавный звукоряд.  Большой  осторожности  и внимания требует интонирование VI и VII ступеней. Однако если Вы поймете, что они тяготеют в разные стороны: VI - вниз, в V–ую, а VII - вверх, в VIII-ую, то ничего страшного не случится. Это - Мажор.

Если у Вас возникли проблемы при чистом интонировании гамм (а это очень может быть, поскольку далеко не каждый обладает достаточно развитым диапазоном, которого требует пение гамм), могу посоветовать начинать их освоение с нисходящего поступенного движения, так как известно, что плавное движение легче и устойчивее интонируется именно в нисходящем направлении. И не забывайте брать дыхание равномерно по тетрахордам, т.е. через каждые четыре ноты или каждые три секунды (имеются в виду интервалы, а не количество времени).

Кстати, если Вы пропоете  начало песенки из  кинофильма «С легким
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паром» «На Тихорецкую состав отправится» С.Никитина, то у Вас получится  натуральная минорная гамма, но это - так, между прочим. Потом  понадобится, да еще как!

А что касается гармонического минора, то подозреваю, что у Вас возникнут проблемы с интонированием этой «злополучной» увеличенной секунды. Так давайте на время исключим ее из поля нашего зрения! Споем гармоническую минорную гамму в следующем виде: I, II, III, IV, V, VI ступени вверх. Не доходя до VII, возвращаемся назад к I ступени. И только теперь интонируем VII повышенную ступень, как вводный тон к тонике, I ступени. Вспомните, что в мажоре – точно такой же вводнотонный ход. В этом и состоят ладовые особенности гармонического минора в его сравнении с натуральным мажором.

Порой так сложно оторваться от ежедневных упражнений, что для этого требуется  веская причина. Нет, не угадали, не  «сладкая парочка», а просто игра!

Пригласите к себе парочку (можно и не сладкую) из соседнего класса и попросите ее нажать  любую клавишу (пока только из белых) в первой октаве, а сами, отвернувшись от инструмента, попытайтесь определить ее на слух. Трудно? Ну, тогда перед каждым  следующим звуком попросите брать тонику (пусть пока это будет  «до»). Опять - не очень?

Тогда - ХИТРЫЕ СОВЕТЫ:

1. Надо очень хорошо запомнить звучание тоники (I ступень) - пропевайте ее внутри себя, мысленно.

2. II  ступень всегда тянется вниз к тонике, причем  расстояние между ними  не слишком  большое - 1 тон , I - II, а тоника  уже «сидит» внутри Вас, следовательно, если Вы слышите  звук  выше  вашего «родного» всего на один тон - смело выигрывайте!
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3. VII ступень всегда, причем очень откровенно, тянется вверх опять же, к «сидящей» в Вас тонике. Сообразили, как  можно выиграть и VII ступень? Вперед!

4. III ступень услышать и угадать так же довольно просто. Итак, Вам играют неизвестный для Вас звук. Вы  мысленно пропеваете сначала его, а затем  тонику и, если у Вас получилось начало небезызвестной песенки «Чижик-пыжик», то неизвестным звуком была III ступень. Это в мажоре. А  в миноре должно получиться начало песенки «От улыбки хмурый день светлей». Так улыбнитесь же, Вы уже многому научились!

5. А вот если при таких же нехитрых умозаключениях и внутреннем  «пропевании» у Вас получается  начало песни «В траве сидел кузнечик», то запомните - Вам сыграли  IV ступень.

6. А теперь для разнообразия давайте сделаем все наоборот, т.е. вначале будем  пропевать не искомый звук, а тонику. Если у Вас получается нечто вроде начала любой из песен – «Ой, мороз, мороз» или «Не слышны в саду даже шорохи», но только с пропуском  второго  слога (например: « ой ...роз» или  «Не ... – шны»), то искомым звуком будет V ступень. Это точно.

Но, давайте  сразу предупредим маленькие неприятности, которые могут возникнуть с V ступенью. Дело в том, что она  может прозвучать октавой ниже и тогда Ваша  «родная»  тоника, естественно, будет выше искомого звука на чистую кварту. Тогда спокойно и по возможности чисто пропойте вначале тонику, затем нижнюю V ступень, и у Вас тогда должно получиться начало песенки « В траве сидел кузнечик».

7. Ну, вот и осталось всего ничего - VI  ступень. В мажоре между I и VI ступенями - интервал - большая секста  (« В лесу родилась елочка»), а в миноре - малая секста («У моря, у синего моря» или романс М.И.Глинки «Не искушай меня без нужды»). Почувствуйте разницу.
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§ 2 (очень короткий) 
ДВИЖЕНИЕ ПО УСТОЙЧИВЫМ СТУПЕНЯМ ЛАДА
Вспомним, что устойчивые ступени лада (I, III, V) являются опорой в любом виде интонирования, поэтому попробуем прочно усвоить их. Пригодится! Перед пением каждого нотного примера мы обычно всякий раз настраиваемся  в тональность, пропевая звуки тонического трезвучия, которые как раз и состоят из этих устойчивых ступеней. После такой предварительной работы освоение движения мелодии по звукам тонического трезвучия уже не составит для Вас особых затруднений (См. упр. № 13-18).

А теперь давайте включим и верхнюю тонику, т.е. VIII ступень (См. упр. № 19-22). Незаметно для себя мы спели с Вами два новых интервала - оборота: чистая кварта (V-VIII) и секста - (III-VIII) вверх и вниз. Скачок с доминанты на тонику, т.е. на устойчивый звук тональности (V-VIII= I) является самым легким из всех существующих скачков. Однако, тема « Интервалы» у нас еще впереди, а пока развлечемся чтением нот с листа*  на том основании, что устойчивые  ступени лада мы уже усвоили. Тут же их и укрепим (См. упр. № 23-30). Кстати, здесь Вы найдете родные коми народные мелодии - это приз за прилежание!

§ 3. ВКЛЮЧЕНИЕ НЕУСТОЙЧИВЫХ СТУПЕНЕЙ ЛАДА
а) прилегающие неустойчивые ступени

б) окружение устойчивых ступеней неустойчивыми

в) скачки на неустойчивые ступени

а)  Прилегающие неустойчивые ступени находятся сверху и снизу от соответствующего устойчивого звука. Так  для I ступени (тоники) это будет:

VII -я снизу и II-я сверху; для III ступени - II-я снизу и IV - я сверху, а для V-ой, соответственно, IV-я снизу и VI-я сверху.

Пропев упражнения № 31-35, Вы заметили, что устои как бы притягивают к себе оба неустойчивых звука - и верхний и нижний. Так и должно быть. Важно, что Вы это ощутили. А вот упражнение № 36, которое Вам уже знакомо по урокам  «Сольфеджио» и объединяет в себе предыдущие четыре. Можно петь его и в других размерах - придумайте сами.

б) Следующий этап в освоении неустоев - это окружение устойчивых ступеней неустойчивыми. Оба оборота из упражнения № 36 объединены здесь в «сжатом» виде, без поддерживающего в середине устоя (См. упр. № 37-41). Попробуйте спеть эти упражнения без участия инструмента. Проверить точность  интонирования можно только в  конце, на тонике. Если Вы ошиблись и спели тонику не точно - попробуйте сначала проанализировать свое исполнение и найти ошибку,  а потом уже проиграть все упражнение и  постараться спеть более точно.  Таким образом, можно воспитать в себе  так называемый «внутренний слух», который очень Вам пригодится в дальнейшем, и особенно при работе с хором. ( См. ОЧЕНЬ ВРЕДНЫЙ СОВЕТ № 6 в приложении 1).
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в) Скачки (а не скачки)  на неустойчивые ступени - это гораздо сложнее предыдущих разделов, но, попробуем разобраться.

1. Прежде всего - это ход с разных ступеней вниз, на вводный тон  
 (VII ступень) с последующим его разрешением в тонику (I ступень).
Итак, опора - тоника, III и V ступени - трамплин для скачка.

Попробуем «поскакать» в упражнениях № 42 и 43. Ну, как?  Надеюсь, обошлось без травм?  Идем дальше.

Теперь это будут уже скачки с  неустойчивых ступеней (II, IV,VI)  на VII-ю  и опять в тонику – I (См. упражнения № 44-45).

2. Теперь попробуем совершить скачок от тоники вверх, на IV и VI ступени - (I-IV, I-VI) сначала в мажоре, затем в миноре. А для того, чтобы все обошлось, возьмем разбег (Р), оттолкнемся и прыгнем (П). Вот теперь можем спокойно отдохнуть (О). (См. упр. № 46).
3.  Наконец, самый неудобный нисходящий ход - V-II. Казалось бы, ничего страшного. Однако предупреждаю - будьте осторожны и не «соскользните» случайно в «соблазнительную» I ступень. В качестве слабого утешения могу напомнить, что ход  V-II - это нисходящая чистая кварта  («В кузне травел сидечик», то есть, простите, «В траве сидел кузнечик»), и не забудьте про тонику, которая на тон НИЖЕ! ( См. упр. № 47-52).
§4. ИНТЕРВАЛЫ
Прежде всего, вспомним теорию. Правильнее будет определить интервал как соотношение двух звуков по высоте. Хотя, почему-то многим из нас так и хочется определить интервал как расстояние между двумя звуками, тем более что в переводе с латинского «интервал» (INTERVALLUM) означает промежуток. Так в чем же дело? А дело в том, что эти два звука можно взять, не только  последовательно, один за другим, 
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т.е. мелодически, но и одновременно, - гармонически. Думаете, в сольфеджио это не играет роли? Ничего подобного. А как Вы собираетесь писать двухголосные диктанты? То-то!

Верю, что Вами наизусть выучена  таблица простых диатонических
(не превышающих  по величине  октаву) интервалов. И все же, позвольте мне дать Вам маленькую шпаргалочку на всякий случай (хорошо, если не понадобится!).

ПРОСТЫЕ ДИАТОНИЧЕСКИЕ  ИНТЕРВАЛЫ
ч.1 - чистая прима                    0 т.

м.2- малая секунда                   0,5 т.

б.2 - большая секунда              1 т.

м.3- 
малая терция
          1,5 т.

б.3 -
большая терция

2 т.

ч.4 -
чистая кварта

2,5 т.

ув.4-
увеличенная кварта- 
3 т.

ум.5- уменьшенная квинта-
3т.

ч.5- 
чистая квинта-             
3.5т.

м.6- 
малая секста-                  4т.

б.6- 
большая секста-              4.5т.

м.7 -
малая септима-                5т.

б.7-
большая септима-            5.5т.

ч.8- 
чистая октава-                  6т.

В нотном приложении (См. упр. № 53) можно найти примеры построения этих интервалов от ноты  «до». Если Вас просят построить интервал от других нот - сообразите самостоятельно. Но, при этом предупреждаю: сначала считаем количество ступеней, куда входит данная, (она будет первой), а уж потом считаем количество тонов и полутонов, содержащихся в полученном интервале, и корректируем нужное количество с помощью знаков альтерации (бемоли и диезы). Такой порядок построения интервалов обязателен, иначе - промахнетесь. 
( См. ВРЕДНЫЙ СОВЕТ № 5 в приложении). 
На всякий случай вспомним, для чего нам может пригодиться эта ерунда, и ерунда ли это, если Вам на каждом уроке предлагают то проинтонировать, то  определить тот или иной интервал, а то и диктант

писать придется!*
Таким образом, выполнив достаточное количество упражнений по построению простых диатонических интервалов на уроках «Теории музыки» или дома самостоятельно, Вы успели сообразить, что в интервале важны обе его  величины  -  и  качественная (количество тонов и полутонов, содержащихся в интервале)  и количественная (число ступеней, составляющих интервал).

Гораздо более точно раскрывают свойства интервалов и их соотношение между собой термины – «ступеневая» и «тоновая» величина, поскольку количество ступеней и  количество тонов совместно определяют качество интервала.

В разных учебниках разные преподаватели советуют начинать усвоение интервалов со  «стержневых» - терции и квинты, а затем и кварты. Не будем изобретать велосипед, споем упражнения  № 54 и 55.

Вот видите, как нам пригодилось пение гамм! Советую поупражняться и в других тональностях, кроме данных «до» и «фа-мажора».

Секунды могут быть усвоены в качестве  прилегающих ступеней к этим стержневым квинтам и терциям, а  малые секунды - как вводные тоны к этим ступеням. (См. упр. № 56). Те  же упражнения в других тональностях.

Вы даже не заметили, что спели секвенцию, т. е. повторяющееся музыкальное построение, которое каждый раз начинается  с другой ступени, перемещаясь вверх (восходящая секвенция) или вниз (нисходящая секвенция).

Такого рода секвенции можно придумать и самостоятельно, включая уже не только секунды, но и  терции, кварты и другие интервалы. Попробуйте, очень развивает.

Ну, а теперь, по мнению студентов  прошлых выпусков, - самая ценная шпаргалка, которая пригодится Вам,  чуть ли не на каждом уроке. Причем, даю ее Вам совершенно безвозмездно, т.е. даром. Пользуйтесь! Однако вначале внимательно изучите инструкцию по пользованию ЦШ.*
ИНСТРУКЦИЯ
Первый столбик - интервалы

Дальше -  песенки при них.

Посмотрите, слово право,

С детства помните Вы их.

Нам и надо-то два звука

Этих песен «промычать»,

Но, при этом, (ведь не мука)

Ноты  нужные назвать.

Средний столбик - восходящий

Вы получите эффект,

А последний - нисходящий,

Хитрости тут вовсе нет.

Вот нашли в столбце Вы прочерк.

Что тут делать, как тут быть?

Тут советую Вам очень

Гаммы звуки не забыть.

Разрешается заполнить

Всю таблицу целиком

Своей песенкой дополнить,

Своим собственным хитом!

	Название
интервала
	Соотношение
ступеней лада
	Восходящее
движение
	Нисходящее
движение

	Чистая прима             ч.1
	Интонируйте два раза любую ступень лада
	Спойте данный звук и точно повторите его еще раз
	То же самое

	Малая секунда м.2
	VII – I
III - IV
	«Ог-ля-нись, незнакомый прохожий» или «Без меня тебе любимый мой»
	«Бух-галтер, милый мой бухгалтер»

	Большая секунда б.2
	I – II,

       II - I
	«Ты - морячка, я – моряк»
	«Ка-линка, калинка, калинка моя»

	Малая терция м.3
	I – III минора,

 II – IV мажора

     или (вниз)
V – III мажора
	«Не слышны в саду даже шорохи»
	«От улыбки хмурый день светлей»

	Большая терция б.3
	I – III (вверх) в мажоре; V –III (вниз) в миноре или III – I (вниз) в мажоре
	«Эжва выв-тi,
 Эжва вывтi»
	«Чи-жик-пы-жик, где ты был?»

	Чистая кварта ч.4
	V –I (вверх)

I –V (вниз)
	«Ро-ссия, великая наша держава» или «Ах, вы, сени, мои сени»
	«В тра-ве сидел кузнечик»

	Увеличенная кварта ув.4 (тритон)
	IV – VII в мажоре или 
II - VI в миноре
	«Ма-рия» Бернстайна в исполнении Дина Рида
	(Придумайте сами)

	Уменьшенная квинта ум.5 (тритон)
	VII – IV в мажоре или

VI – II в миноре
	Поем ч.5 и опускаемся на полутон
	То же самое и повышаем нижний звук на полутон

	Чистая квинта ч.5
	I –V (вверх) и

V –I (вниз)
	«По малинку в сад пойдем»
	«Кы-мöр локтö…»

	Малая секста м.6
	V –(I) – III в миноре (вверх) или I – (V) – III в мажоре (вниз)
	« У моря, у синего моря» или «Не искушай меня без нужды»
	«Пу-тники в ночи…»

	Большая секста б.6
	V –(I) – III в мажоре (вверх)

I –(V) – III в миноре (вниз)
	«В ле-су родилась елочка»
	Поем  м.6 и понижаем нижний звук на полутон

	Малая септима м.7
	V –IV (вверх) или IV –V (вниз)  на основе  доминантсептак-корда или на основе малого вводного септаккорда
	«Степь да степь кругом» - (У-у-ми-рал ямщик)
	«Если у Вас, если у Вас нет жены…» или «Сру-бил он нашу елочку»

	Большая септима б.7
	I –VII (вверх) в мажоре
	Поем ч.8 и понижаем верхний звук на полутон
	Поем ч.8 и повышаем нижний звук на полутон

	Чистая октава ч.8
	I-VIII (вверх)

VIII-I (вниз)
	«Спо-ёмте, друзья, ведь завтра в поход» или «Рас-кудрявый клен зеленый, лист резной»
	Спойте любую гамму вниз


Особого разговора требуют тритоны (ув.4 и ум.5), как интервалы не совсем обычные, поскольку они являются диссонирующими и требуют обязательного разрешения в устойчивые ступени лада. Вспомните, что в мажоре уменьшенную квинту составляют  VII и  IV ступени лада, следовательно, разрешатся они в I и в III  устойчивые ступени, т.е. в большую терцию. Увеличенная кварта состоит из IV и VII ступеней, поэтому и разрешается соответственно в III и VIII ступени, которые и составят малую сексту.

17
В миноре эти же интервалы строятся соответственно на II и VI ступенях и, следовательно, разрешаются в  I и III  ступени. Но при этом увеличенная кварта разрешится в большую терцию, а уменьшенная квинта – в малую сексту. Сообразили? Лично я в этом не сомневаюсь.

Теперь, вооружившись предложенной шпаргалкой, можете считать, что Вы лишь слегка обезопасили себя в отношении интервалов. Ведь не думаете же Вы, что интервалы могут существовать сами по себе, вне мелодии, вне лада! Это только на уроках сольфеджио, да и то лишь в  некоторых упражнениях мы могли рассматривать  интервалы в «чистом виде», т. е. в упражнениях. Считайте, что это была лишь подготовка к осмыслению интервалов в системе лада (мажора или минора).

Интонирование интервалов в тональности будет правильным только 
при том условии, если в пении они всякий раз будут подводиться к соответствующей опоре, а не «повисать в воздухе».

Ведь мы же решили, что интервал рассматривается как соотношение двух ступеней определенной тональности. Значит, получив заданный тон, можно спеть любой интервал (из числа диатонических), опираясь на наше умение проинтонировать любую из ступеней гаммы.

Порядок упражнения заключается в следующем: после настройки устанавливается по слуху звучание ступеней, образующих искомый интервал, за этим следует пение его и разрешение соответственно ладовому тяготению (в том случае, если он является неустойчивым). Предположим, нам  требуется спеть чистую кварту от III ступени до-мажора. Для этого вначале пропеваем тоническое трезвучие, затем интонируем чистую кварту «ми»– «ля», как III и VI ступени лада и разрешаем ее согласно тяготению, в «до» - «соль».

Слушая или интонируя мелодический интервал, его можно представлять себе по–разному. Все зависит от того, на которой ступени лада 
18
он находится, и, следовательно, каково его отношение к тонике. Давайте попробуем построить и проинтонировать  большую терцию на I и V ступени   хотя бы  до-мажора (до–ми и соль-си). Вы наверняка обратили внимание на то, что звучат эти интервалы не совсем однозначно, поскольку в первом  из них (до–ми), основанием интервала является тоника, самая устойчивая ступень лада, а вершиной – III ступень, отчетливо указывающая мажорность лада. Именно поэтому б.3 на 1 ступени звучит устойчиво. Что касается большой терции на V ступени лада (соль-си), то такого же ощущения не возникает из-за присутствия в ее составе VII ступени, т.е. восходящего вводного тона.

Вследствие того, что одинаковые интервалы, оказавшиеся в разных 
условиях, т.е., будучи построены от разных ступеней лада, воспринимаются 
нами не однозначно и имеют разные интонационные оттенки,
  прежде всего, вспомним таблицу диатонических интервалов на ступенях мажорного лада (См. приложение №2).
Заучивать все интервалы нет необходимости: достаточно хорошо усвоить отмеченные  жирным шрифтом, чтобы можно было восстановить при  надобности (путем обращения) все остальные. Важно запомнить, что в мажоре на главных ступенях (I, IV,V) – терции и сексты  - большие, что на  III и VII ступенях  - малые секунды, на I и IV ступенях – большие  септимы, а на  IV ступени – увеличенная кварта.

Это  - просто. Все остальные интервалы можно отыскать путем обращения уже названных.

О, обращение! Как много музыкантов благодарно тебе за помощь, за выручку в нужную минуту! Так прими же в армию своих почитателей и наших «крутых» и «всмятку» студентов! Они  не  виноваты, что не были  знакомы с тобой с детства.

Итак, будем считать, что  мое обращение к обращению было услышано, но примет оно Вас за своих только тогда, когда Вы усвоите несколько простых превращений:

1. все большие интервалы обращаются в малые;

2. малые – в большие;

3. уменьшенные – в увеличенные;

4.увеличенные – в уменьшенные;

5. только чистые остаются всегда чистыми!

Вот видите, какой ералаш получается! Все перевернулось с ног на голову.

И действительно, при обращении вершина интервала становится основанием и наоборот; и все это в пределах октавы. Ведь обращение – это перенесение основания интервала на октаву вверх, при этом вершина остается на месте, или – II способ – вершина переносится октавой ниже, основание при этом остается на месте.
Но это еще не все.  Есть же кроме тоновой еще и ступеневая величина. Она в сумме  (обращаемого и обращенного интервала) составляет магическую цифру - 9. Запомните ее. А теперь посмотрите на эту таблицу:

ч.1   ↔
ч.8

м.2   ↔    б.7

б.2   ↔    м.7

м.3   ↔    б.6

б.3   ↔    м.6

ч.4   ↔   ч.5

ув.4  ↔   ум.5

Ну, как, проверили? Все сходится?
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А теперь, наконец, снимем сливки с помощью этой  нехитрой информации.

Предположим, что нам нужно построить б.6 вверх от “до”. Считать до шести - долго, нудно; да еще надо проверить  тоновую величину – 4,5 тона! Вместо этого быстро строим вниз обращение б.6–м.3 .Это же значительно проще, а результат  получается абсолютно точный – “до–ля “. Попробуйте построить любые широкие интервалы из второго столбца предыдущей таблицы через их же обращения из первого. Вот видите, какое ускорение придает нам  обращение! Вот почему я обращаюсь к нему так почтительно, чего и Вам желаю.

§5.  АККОРДЫ

Одновременное или последовательное сочетание трех или более звуков, которые расположены или могут быть расположены по терциям, называется аккордом. Аккорд (франц. akkord, итал. akkordo, от ср.-век. лат. akkordo – согласовываю) – самостоятельное созвучие, построенное по определенному принципу.

Самым простым из всех аккордов является трезвучие. Существует четыре вида трезвучий:

а) мажорное, состоящее из большой и малой терций, крайние звуки которого составляют чистую квинту;

б) минорное, состоящее из малой и большой терций, крайние звуки которого составляют также чистую квинту;

в) увеличенное, состоящее из двух больших терций, крайние звуки которого составляют увеличенную квинту и

г) уменьшенное, крайние звуки которого составляют уменьшенную квинту.
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Каждый звук аккорда имеет свое название. Самый нижний звук называется примой или основным тоном, следующий, стоящий на терцию выше примы, называется терцией или терцовым тоном и, наконец, верхний звук трезвучия называется квинтой или квинтовым тоном. Запомните, что эти названия сохраняются за звуками аккорда, где бы они ни оказались при обращении.

Пение мажорного и минорного трезвучий обычно не представляет особых трудностей, поскольку они состоят из устойчивых ступеней мажора или минора, которые прослушиваются и интонируются обычно чисто и устойчиво. Также просто спеть и уменьшенное трезвучие, если Вы представите, что находитесь на VII ступени мажора, и звуками его будут неустойчивые ступени лада – VII – II – IV. Увеличенное же трезвучие 
встречается в гармонических видах мажора или минора, о которых мы будем говорить несколько позже, поэтому оставим пока его в покое.

Вот теперь, когда мы уже точно знаем, что такое обращение, посмотрим, какое значение оно приобретает в трезвучиях. Во-первых, каждое трезвучие имеет по два обращения – первое из них называется секстаккорд, а второе – квартсекстаккорд. Мажорный секстаккорд образуется путем переноса нижнего звука (основного тона) на октаву вверх, при этом два остальных звука (терцовый и квинтовый тон) остаются на месте. Таким образом, получается, что мажорный секстаккорд состоит из малой терции и чистой кварты, а минорный – из большой терции и чистой кварты. Квартсекстаккорд образуется путем переноса на октаву вверх не только примы, но и терции аккорда. При этом квинтовый тон остается на месте. Поэтому мажорный квартсекстаккорд состоит из чистой кварты и большой терции, а минорный – из чистой кварты и малой терции.

Но, стоит ли унывать из-за такого количества долго запоминающейся информации, прежде чем  проинтонировать тот или иной аккорд?! Ни в коем 22
случае!!! Ведь Вы же не страдали, когда пели обычные трезвучия мажора или минора! Вот и теперь для того, чтобы спеть секстаккорд (любой), нам надо лишь «пропустить» нижний звук полного тонического трезвучия, т.е. сообразить, в какой тональности Вы оказались, и которой ступенью лада является данный звук. Кстати, полным тоническим называется трезвучие с удвоенным основным тоном в октаву. Надеюсь, Вы уже успели сообразить, что тонический секстаккорд строится от III ступени лада, поэтому если Вам нужно построить секстаккорд от ноты, а не в тональности – отыщите тонику самостоятельно. Это не трудно. Только не забудьте, где Вы находитесь – в мажоре или в миноре. Если Вам нужен мажорный секстаккорд, значит тоника большой терцией ниже, а если минорный, то тоника, соответственно, отстоит на малую терцию от данного Вам звука. Например, на звуке «ми» нам  
требуется построить минорный секстаккорд. Для этого мы сначала определим тональность – «до # - минор», и только после этого чисто интонируем минорный секстаккорд – «ми – соль # - до #».

Тонические квартсекстаккорды как мажорный, так и минорный строятся от V ступени лада. Их интонирование также не представляет особых трудностей. Ведь это те же устойчивые ступени, только взяты они в другом порядке. Ну, а если Вам приходится петь квартсекстаккорд от данного звука, - найдите тональность! Это - еще проще, чем находиться на III ступени в том случае, когда Вы пели секстаккорд. Вспомните, как мы легко и просто, ходом на чистую кварту, от доминанты попадали в тонику. Например, Вам нужно построить мажорный квартсекстаккорд от звука «си-бемоль». Сначала определим тональность, в которой мы окажемся. Рассуждаем следующим образом: если данный звук («си-бемоль») – V ступень, значит тоникой,  I –ой ступенью будет «ми-бемоль». Тональность найдена. Теперь, предварительно построив тоническое трезвучие «ми-бемоль» - мажора в уме, представив себе весь аккорд, можем смело петь квартсекстаккорд – «си-бемоль - ми-бемоль - соль».                                                     23
А теперь подумаем – только ли на I ступени, т.е. на тонике можно построить мажорные и минорные трезвучия? Конечно, нет. В натуральном мажоре на I, IV,V ступенях строятся мажорные трезвучия. Они получили название – главные трезвучия от одноименных названий этих ступеней. На II, III, VI ступенях мажора строятся минорные трезвучия, и, наконец, на VII cтупени  строится уменьшенное трезвучие. Все трезвучия, которые построены на побочных ступенях лада, называются побочными.

В натуральном миноре на главных ступенях (I, IV, V) строятся минорные трезвучия (показатели лада); на III, VI, VII – мажорные, а на II – уменьшенное трезвучие. (Разговор о миноре, в частности, гармоническом, у нас еще впереди, поэтому пока не будем его касаться.)

А вот для того, чтобы прочно усвоить трезвучия  на ступенях мажора и минора очень советую как можно чаще, а лучше – ежедневно:
1) играть на фортепиано трезвучия на различных ступенях мажора и минора в том порядке, в котором мы о них говорили. Позднее это можно делать и вразбивку.

2) Петь трезвучия  по группам:

а) отдельно главные;

б) по видам;

в) побочные, после настройки – подряд и вразбивку.

Для Вас, хоровики,– эти упражнения являются жизненно-необходимыми, так что, дерзайте! А особо одаренным студентам советую играть мажорные и минорные трезвучия в хроматическом порядке вверх и вниз. Надеюсь, сообразили, где это Вам может пригодиться? Правильно – при распевании хора.

Септаккордом называется аккорд, состоящий из четырех звуков, кото- рые расположены или могут быть расположены по терциям. Звуки септаккорда называются соответственно – основной тон, терцовый тон, квинтовый тон и септима.                          24
Среди всех септаккордов самым распространенным является доминантсептаккорд.  Свое название он получил от названия ступени, на которой строится - это доминанта,  V ступень мажора и гармонического минора (звучит он и в мажоре и в миноре одинаково); состоит из большой и двух малых терций, крайние звуки его образуют интервал малую септиму. Ступени, образующие доминантсептаккорд   – V – VII – II – IV , кроме V являются неустойчивыми, следовательно, требуют разрешения. Доминантсептаккорд разрешается в неполное тоническое трезвучие с утроенным основным тоном и пропущенной квинтой.

Вы уже конечно догадались, что проинтонировать чисто этот, как и 
другие аккорды, можно лишь предварительно настроившись в тональность. 
Если она Вам дана – смело пропевайте те ступени, из которых состоит доминантсептаккорд – V – VII – II - IV, а затем разрешайте в заданную тональность. Ну, а если Вам предстоит спеть этот аккорд от данного звука, представьте его как V ступень нужной Вам тональности, определите ее, настройтесь и - вперед!

Любой септаккорд и доминантсептаккорд, в частности, имеет три обращения. Это: 1) квинтсекстаккорд, состоящий из VII – II – IV - V ступеней и разрешающийся в полное тоническое трезвучие с удвоенной примой; 2) терцквартаккорд, состоящий из II – IV – V - VII ступеней и разрешающийся в полное тоническое трезвучие с удвоенной примой в октаву; 3) секундаккорд, состоящий из IV – V – VII - II ступеней и разрешающийся в тонический секстаккорд с удвоенной примой. Для того, чтобы чисто проинтонировать любое из этих обращений, нужно обязательно быть настроенным в тональность. А если Вам предстоит петь их от заданного звука, представьте этот звук как определенную ступень лада. Например, Вам нужно спеть доминантквинтсекстаккорд от звука «ми». Представим этот звук как VII ступень искомой тональности, определяем ее – «фа-мажор» или «фа-минор» гармонический.                                           25
Находим тонику, стоящую малой секундой выше данного звука, настраиваемся в тональность и пропеваем VII – II – IV - V  ступени. Разрешить данный аккорд для Вас не составит труда, будь то «фа-мажор» или «фа-минор».

Септаккорд, строящийся на VII ступени натурального мажора, называется малым вводным. Он состоит из VII – II – IV - VI ступеней, также является диссонирующим и требует разрешения в устойчивые ступени лада. Проще разрешить его через доминантквинтсекстаккорд в полное тоническое трезвучие с удвоенным основным тоном. В гармонических видах мажора и минора на VII ступени строятся так называемые уменьшенные вводные 
септаккорды. Разрешать их можно так же, как и малые вводные – через V квинтсекстаккорд.

Так же нередко используются в музыке септаккорды II ступени, они называются малыми минорными. Разрешаются они чаще всего через доминанттерцквартаккорд в полное тоническое трезвучие с удвоенным основным тоном в октаву.

Интонировать все вышеперечисленные аккорды нужно только предварительно настроившись в тональность!

ПОКА  ВСЁ.  УДАЧИ  НА  УРОКАХ!

Если кто-нибудь из Вас прочел пособие до конца, да еще и в нотном приложении поковырялся, пропев все упражнения – можете с чувством глубокого облегчения купить себе со стипендии (если таковая имеет место) 

М О Р О Ж Е Н О Е !

Вы достойны! Я горжусь Вами.

Вообще-то, говорят, что женщинам и девушкам надо давать не советы, а то, что они могут надеть вечером. Но птичка улетела и, как говорят в 7-ом классе 16-й школы – «поздняк метаться»!
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ЧАСТЬ II
§ 6. ДИКТАНТ
Итак, диктант!  Ваши ассоциации? Подозреваю, что отнюдь не положительные, к сожалению (и это еще мягко сказано)… Ведь любой из них  - будь то диктант по русскому языку, которые  Вы писали во множестве, будучи школьниками, а тем более, музыкальный любого типа, перед которым Вы «застываете» сейчас, будучи студентами – требует, прежде всего, хорошей памяти, в частности, музыкальной. А главное свойство памяти – забывать. Парадоксально, но – факт. Как поставить ситуацию под контроль?

Первое, что приходит в голову – укрепить и развить свою музыкальную память, ведь чаще всего, прослушав предложенную мелодию два раза подряд, Вами запоминается лишь самое ее начало или самый конец, 
т.е. тоника. Не густо, скажем прямо.

Прежде всего, стоит извлечь из себя все свои внутренние резервы, и, следовательно, использовать все естественные и взаимосвязанные стороны памяти: рефлекторно-подражательную, механическую (или двигательную), зрительную, логическую (или смысловую). Только благодаря интенсивному развитию логической памяти возрастает способность достаточно быстро и надежно запоминать целостные музыкальные фрагменты и отдельные произведения. Наша цель – всеми доступными средствами воспитать в себе все основные качества музыкальной памяти: быстроту запоминания, объемность, точность и прочность.

Один из приемов укрепления и развития  музыкальной памяти – заучивание наизусть как можно большего количества музыкального материала. Кроме того, что Вам задают на  уроках сольфеджио (чаще всего – это один номер из учебника по пройденной теме в неделю), попробуйте выучить наизусть с названием нот одно из произведений, которое Вы играете на фортепиано, баяне, одно из произведений по дирижированию или свою партию по хоровому классу.                     27
Вы сразу почувствуете, что сделали шаг  вперед на пути к цели, т.е. укрепили свою музыкальную память. Важно, что только ежедневная тренировка (тренаж) поможет сделать качественный рывок в этом направлении. Помните, в МУЗЫКЕ нет выходных дней; только систематические повторения помогут Вам в дальнейшем быстро двигаться вперед. Вспомните аксиому: «Повторение – мать учения».

Музыкальная память не существует обособленно от внутреннего слуха; их развитие идет взаимообусловленно. Многие упражнения для развития внутреннего слуха оказываются одновременно упражнениями для 
развития музыкальной памяти и наоборот.

При написании диктанта, например, мы запоминаем, прежде всего, то, что способны воспроизвести «внутри себя». Услышать же «внутри себя» 
можно лишь то, что запомнил.

Один из традиционных приемов развития внутреннего слуха – внутреннее представление звучания мелодии и пение ее полностью или частично «про себя». Участки, интонируемые «про себя», нужно постепенно увеличивать, охватывая в конечном итоге  всю мелодию. Следующий по сложности прием – разучивание мелодии  «про себя», в том числе наизусть. Еще один прием – беззвучное пение с синхронным беззвучным исполнением на фортепиано озвучиваемой «про себя» мелодии или аккомпанемента (предварительный прием – исполнение аккомпанемента вслух).

Укрепляя свою музыкальную память, Вы улучшаете свои способности запоминать за небольшое число проигрываний целую мелодию или хотя бы ее отдельные построения. А тренируя внутренний слух, Вам становится легче мысленно воспроизвести мелодию в ее аналогии с подлинным звучанием. 
28

Однако, этого далеко не достаточно для того, чтобы уверенно написать хотя бы одноголосный музыкальный диктант.

Хотя, добавив к своей музыкальной памяти и внутреннему слуху навыки в технике нотописи,  вполне уже смогли бы приспособиться «стенографировать» мелодию в процессе ее звучания, или, полагаясь  только на пассивную, подражательную память, напевать мелодию между проигрываниями и класть на бумагу «нотка за ноткой», как и поступают иногда некоторые студенты. Но поверьте – такой неосознанный метод написания диктанта – это даже не вчерашний, а позавчерашний день, требующий к тому же значительно большего напряжения сил, а главное – времени.

Для того, чтобы облегчить процесс работы при записи  звучащей музыки, нужно подойти к нему более осознанно, т.е. аналитически. Вспомните, ведь чаще всего в качестве материала для диктанта на уроках сольфеджио Вам предлагается классический восьмитактовый период из двух предложений (См. упр. №57). Следовательно, можно сразу выписать в тетради тактовую сетку. Не забудьте, что затакт (если он присутствует) никогда не считается при высчитывании общего количества тактов (См. упр. №58).

А вот как «уловить» наличие затакта Вам уже должно быть известно, ведь затакт – это начало мелодии со слабой доли, поэтому будьте внимательны при прослушивании предложенного музыкального отрывка и определении сильных («ударных») долей. В этом, несомненно, поможет тактирование в знакомых для Вас размерах.

Метроритмические сложности, как известно, прорабатываются на практических занятиях по теории музыки, сольфеджио, фортепиано, баяну, дирижированию и вводятся постепенно, поэтому давайте постараемся избежать ошибок при определении размера и записи ритмического рисунка и вспомним ритмические формулы, наиболее часто встречающиеся в учебных 
диктантах:

1. равномерное движение звуками разной длительности (от целых до шестнадцатых);

2. квадратные ритмы разных масштабов с соотношением длитель-ностей одного, двух и трех порядков, прямые и обратные (т.е. соответственно развивающиеся по линии дробления или увеличения длительностей);

3. триоль как разновидность неквадратного ритма в масштабе восьмых длительностей;

4. внутритактовые и межтактовые синкопы в масштабе до восьмых длительностей;

5. квадратные и неквадратные ритмы с участием продленных  длительностей на четвертую и третью часть их величины, а также на половину (пунктирный ритм в масштабах до шестнадцатых длительностей);

6. метрическое положение ритмических и ритмомелодических моти-вов в тактах разных размеров, цепочки однородных и неоднородных ритмов;

7. различные затакты, паузы.
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Определив размер, можно уже выписать ритмический рисунок отрывка, не касаясь пока мелодической линии (т.е. не выписывая нот). Сделать это можно над нотным станом, если Вы не уверены в правильности определения длительностей. В процессе работы над диктантом, тактируя, Вы можете откорректировать неточности и внести поправки в чистовой вариант работы.
Что касается тональности,
 то Вам  очень повезет, если перед написанием диктанта она заранее оговорена и Вы уже настроены на нее, т.е. проинтонировали тоническое трезвучие, пропели гамму и упражнение по опеванию устойчивых ступеней неустоями. Хорошо бы еще, кроме тонического пропеть субдоминантовое и доминантовое трезвучия. Неплохо, если Вы учитесь первый год и успели изучить только до-мажор. Отлично, если у Вас  абсолютный слух! ( Но, это уже из области фантастики). В  реальности же Вам придется определять тональность или по камертону или по данному перед диктантом «ля» первой октавы (что означает одно и то же). Сравнив звучание  тоники с камертоном и, определив интервал, образовавшийся между ними, узнаем  высоту мажора или минора, в котором звучит мелодия. Лад определяем по характеру звучания, а для большей уверенности попробуйте от найденной тоники спеть мажорное или минорное  трезвучие для того, чтобы понять, не противоречит ли его звучание общему характеру звучания предложенной мелодии. Если тональность определена – проставьте ключевые знаки.

Итак, к концу второго, максимум  - третьего (но не более!) прослушивания, тактовая сетка и ритмический рисунок должны быть Вами уже записаны. Далее начинается запись нот, собственно, мелодической линии.

Сам процесс записи нот является относительно самостоятельным навыком и требует системного развития. Вспомните наши упражнения на уроках сольфеджио на быстроту, правильность и аккуратность записи мотивов, определяемых на слух и повторенных голосом, устные диктанты и их последующую запись, разучивание записанного диктанта и его повторную запись наизусть в других тональностях.

А теперь включаем аналитическое мышление, память и целенаправленное внимание, так как времени на запись и проверку (самоконтроль) остается все меньше – максимум 5-6 проигрываний (традиционно диктант в форме восьмитактового периода проигрывается восемь раз).

Анализируя предложенную мелодию, мы уже мысленно разделили ее на более мелкие части. При условии, что наш диктант является классическим восьмитактом, состоящим из двух предложений по четыре такта, попробуем поделить в свою очередь каждое из них на две фразы (два такта), а каждую фразу  на два-три  мотива, которые помещаются в одном такте.

Ах, если бы все музыкальные диктанты имели такую образцовую структуру! Как легко было бы записывать такую музыку! Но давайте спустимся с небес мечтаний (на уроках сольфеджио) - на землю, и подумаем, что же первично – Ваша запись мелодии нотами (диктант) или сама  МУЗЫКА?! 
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Музыка – это искусство, а в искусстве многое вариативно. Раз и навсегда установленных норм и правил здесь – единицы. Ключевые знаки, соотношение длительностей, строение интервалов – вот примеры абсолютных теоретических норм. Музыкальная же форма – пусть даже простейшая – это всегда «игра». Конечно, период – это форма мелодии, но 
это не значит, что любая мелодия непременно должна представлять собой восьмитакт. Иначе мы с вами с ума сошли бы от скуки и однообразия! Иногда роль периода играет и предложение – четырехтакт (См. упр. № 59). Встречаются также и предложения с двухтактовым дополнением в конце, отсюда шеститакт в итоге (См. упр.  № 60). Но если  любое  дополнение легко отчленить (оно всегда следует за  «точкой», т.е. кадансом, завершающим  фрагмент мелодии – предложение или всю мелодию – период), то расширение – явление значительно более интересное. Оно разнообразит, варьирует мелодию изнутри, вычленить его нельзя, это проявление своего рода ритмического  «дыхания» (См. упр.  № 61).

В отличие от квадратных, симметричных, кратных двум (в своем большинстве) структур академического периода, в народной музыке периоды могут быть неквадратными, несимметричными, кратными  трем. В этом их непредсказуемость и прелесть. (См. упр.  № № 62, 63, 64).

Вариативность структуры формы проявляется также и:

1) в слабом и сильном начале  построений и разнообразии местонахождения цезур;

2) в повторном и не повторном строении периода;

3) в разновидности точной и измененной повторности (среди последних – вариационная повторность и секвенции);

4) в местонахождении кульминаций в периоде, предложении, фразе, мотиве, в соотношении кульминаций.
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·  Выскажу крамольную мысль о чрезвычайной пользе механического переписывания любых нот – от партитур по хоровому классу до крупных произведений с сопровождением по дирижированию! Времени и терпения  это потребует гораздо больше, чем  при ксерокопировании, к которому  все 
чаще прибегают современные студенты, но какой эффект в приобретении грамотности и навыков нотописи! Не даром сам  И. С. Бах, собственноручно переписывая произведения старых мастеров, считал это занятие весьма полезным для понимания строения произведения, его композиции, формы.

Теперь определим моменты повторности  или не повторности мотивов, их секвенционность, направление движения фраз (восходящее, нисходящее, горизонтальное). Можно применить при этом, если Вам это поможет, предварительные (черновые) графические условные знаки (стрелки, линии, запятые, точки и пр.) Хотя, ПРЕДУПРЕЖДАЮ - на это у Вас уйдет вдвое больше времени! Лучше не рисковать.

Отметьте такты, в которых ясно и отчетливо  слышите звучание тоники. Очевидно, это будут восьмой и, возможно, первый и пятый такты. Гаммообразные восходящие или нисходящие ходы (поступенное движение), горизонтальное движение также требуется отметить, а лучше сразу же вы- писать, так как они не представляют особых сложностей, так же, как и дви- жение мелодии по звукам того или иного трезвучия. Обратите внимание и просчитайте (отметьте) количество звуков при движении по ступеням звукоряда в том или ином направлении. Поступенное движение может начаться не только от I ступени (тоники), но и с любой другой ступени и дви-гаться вверх или вниз так же к определенной ступени лада. Сравнив начало и окончание поступенного движения с тоникой, и определив эти ступени, 
можно отметить их в тетради 
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цифрами, а лучше сразу нотами. Горизонтальное движение, т.е. повторение звуков также можно выписать сразу после того, как Вы определили не только их количество, но и эту повторяющуюся ступень лада.   Для того, чтобы проверить, правильно ли Вы  определили те или иные ступени лада, пропойте «про себя» тоническое трезвучие или одно из тех многочисленных упражнений по опеванию устоев неустоями, которым мы посвятили на уроках достаточно времени.

Особого внимания потребуют скачки, для определения которых Вам потребуется мысленно проинтонировать тот или иной интервал, предугадать его разрешение в определенные ступени лада.

Кроме этого Вам могут встретиться:

а) мотивы со вспомогательными звуками – верхними и   нижними. Хроматическими и диатоническими, поступенными и скачковыми;

б) мотивы с пропусками отдельных или нескольких ступеней звукоряда в одном или нескольких местах (т.е. с терцовыми, квартовыми и т.д. ходами);

в) опевания устойчивых и неустойчивых ступеней диатоническими и хроматическими звуками;

г) движение по звукам аккордов в разных направлениях как прямое, так и ломаное, уступчатые мотивы;

д) скачки в разных направлениях с обратным поступенным, аккордовым и смешанным заполнением, полным или частичным;

е)  многократные скачки в одном направлении на интервалы одинаковой и разной ступеневой величины;

ж) «отталкивания» и другие мотивы скрытой полифонии;

з) цепочки типовых мотивов, в том  числе с соединительными звуками  между ними, микросеквенции;
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и) те же мотивы с альтерационными и модулирующими хроматическими звуками.

к) разнотональные мотивы и разнотональные их цепочки и т.д.

Вот видите, какое многообразие вариантов может встретиться Вам в  обыкновенном диктанте! Предполагаю, что кое-кого я уже успела напугать 
 «до смерти», предупреждая обо всех этих трудностях, т.е. «подстилая соломку». Но, кто Вам сказал, что все они подстерегают Вас в одном, отдельно взятом диктанте?! Так давайте же справляться с неприятностями (если это можно так назвать) по мере их поступления.

§7. НАСТРОЙКА  ПО КАМЕРТОНУ

Активизации Вашего слуха и развитию устойчивой интонации могут помочь упражнения в настройке по камертону.

Камертон (нем. Kammerton , от Kammer – комната и Ton – звук) – инструмент для фиксации и воспроизведения стандартной высоты музыкальных тонов. Используется как эталон высоты при настройке музыкальных инструментов, в хоре и т.п. Чаще всего камертоны настраиваются на звук «ля» первой октавы, что соответствует 440 колебаниям в секунду.

Каких-то твердых правил или формул настройки по камертону не существует. Давайте ознакомимся хотя бы с одним из методов настройки, заключающимся  в том, чтобы логичным мелодическим ходом укрепить в своем сознании необходимую тональность, надежно удерживая высоту звуков. Вот увидите, что Вы слышите значительно лучше, чем предполагаете сами!

А для того, чтобы не заблудиться в огромном количестве тональностей, в которые Вы хотели бы попасть, давайте попробуем разделить их на группы:

а) мажорные тональности, в которых звук «ля» является диатонической ступенью;
б) минорные тональности, в которых звук «ля» является диатонической ступенью или повышенной ступенью гармонического или мелодического вида;

в) мажорные тональности, в которых звук «ля» является хроматической ступенью;

г) минорные тональности, в которых звук «ля» является хроматической ступенью.

Не спешите сразу после заданного тона находить тонику искомой тональности; пользуйтесь по возможности, вводными интонациями с последующим закреплением тоники. Например, Вам надо попасть в наш любимый «До-мажор», где «ля» является VI  ступенью. Для этого сначала поем большую секунду вниз, попав тем самым на «соль», доминанту «До-мажора». Затем,  легким скачком вверх (чистая кварта) попадаем на тонику, от которой уже и пропеваем тоническое трезвучие вниз (до –  соль – ми - до).

Чтобы попасть в «Соль-мажор» («ля» в нем является II ступенью), пропойте сначала мажорное трезвучие вниз («Ка-пи-тан, капитан, улыбнитесь») – «ля – фа # - ре». Таким образом, мы оказались на доминанте искомой тональности. А теперь  можно уже пропеть тоническое трезвучие вверх и укрепиться в «Соль-мажоре» - «ре – соль – си – ре – си - соль».

Еще проще попасть в тональность «Ре-минор», для которого «ля» является V ступенью. Так же не сложно настроиться в «Ми-мажор», где «ля» является IV ступенью  (субдоминантой).  В первом случае нужно пропеть минорное трезвучие вниз – «ля – фа - ре» - («Динь – динь – динь, дон – дон – дон, колокольчик звенит»),                     37
а для большей устойчивости спеть вводные тоны к тонике («до # - ми - ре»). А во втором - нам нужно оказаться сначала на доминанте, т.е. на «си». Сделать это очень просто – нужно спеть большую секунду вверх, а затем мажорное трезвучие вниз – «ля – си – соль # - ми».

Таким образом, Вы уже заметили, что всякий раз мы стараемся от «ля» попасть на доминанту искомой тональности, а уже от нее пропеваем тоническое трезвучие, укрепляясь тем самым в ней.

Давайте теперь возьмем случаи более сложные, когда «ля» будет являться в искомой тональности не диатонической ступенью, а хроматической. Попробуем настроиться в тональность «до-минор», где «ля» - VI повышенная ступень. Для этого вначале  пропеваем  «ля – си - до», оказавшись на тонике искомой тональности.  Затем поем чистую квинту вниз «до - соль» и уже от доминанты окончательно укрепляемся в нужной тональности – «соль – до - соль – ми -бемоль - до».

В тональности «Ми-бемоль - мажор» «ля» будет IV повышенной ступенью. Для того, чтобы попасть в эту тональность, нужно от «ля» спеть малую секунду вверх – «ля - си-бемоль» (это - V ступень, доминанта), а затем, вниз пропеть мажорное трезвучие – «си-бемоль – соль - ми-бемоль». Для большей устойчивости пропойте нижнюю доминанту, «си-бемоль» и вернитесь на  «ми-бемоль», в тонику.

В тональности «Ре-бемоль-мажор» «ля» является V повышенной ступенью и для того, чтобы оказаться в этой тональности, можно пропеть восходящий ход до тоники – «ля - си-бемоль – до - ре-бемоль», затем для надежности спеть нижнюю доминанту – «ля-бемоль» и вернуться в «ре-бемоль».

Тональность «соль # - минор», в которой «ля» будет II пониженной ступенью, так же не представит больших проблем. Для того, чтобы попасть в 38
нее, можно нисходящим ходом на полутон сразу придти в тонику, «соль # », но для того, чтобы надежно укрепиться в ней, нужно обязательно пропеть ряд упражнений, таких, как чистая квинта вниз на доминанту («соль # - ре # »), и уже от нее – тоническое трезвучие вверх – «соль # - си- ре #» и обратно в тонику – «соль # », попутно опевая ее вводными тонами – «фа – дубль # » и 
 «ля # ». (См. упр.  № 65).
Хотелось бы надеяться, что Вы усвоили метод настройки по камертону, а если это так, то сможете самостоятельно настроиться в любую тональность, что и требовалось доказать.

И теперь, если кто-нибудь осмелится назвать Вас «чайниками» - то будет уже не прав! Хотя, мы-то с Вами знаем, что в искусстве предела совершенству не существует!

И отбросьте Ваши комплексы относительно возраста – вспомните, что А. И.  Хачатурян до 17 лет тоже не знал нот. Так что, дерзайте, будущие звезды!
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ВРЕДНЫЕ   СОВЕТЫ (почти по Г. Остеру)

                     №1

Если вместо фа-диеза

Вы берете соль-бемоль,

Думать нечего – уж точно

«Пару» можете схватить,

А вот если Вы спокойно

Досчитаете до «фа»,

Двинете ручонкой влево

На какой-то полутон,

Вот тогда уж по головке

Вас погладит педагог!                                   
                                                                                  №2

Никогда не тратьте время

На зубрежку всяких гамм.

Вы по клавишам по белым

Все играйте. А потом

Интуиция подскажет -

Где на черную нажать.
Вот и будет все в порядке

Если слух, конечно, есть.

Ну, а если слуха нету -

Это тоже ничего.

Подождите, ведь возможно,

Через пару сотен лет

Кто-нибудь, ну очень умный,

Взрыв в науке совершит –

Все бемоли и диезы

Во всем мире запретят!

Педагоги все заплачут,

Ну, а Вам медаль вручат!                                    №3

Ни к чему  запоминать Вам:

«Си, ми, ля, ре, соль, до, фа»

Целый час придется тратить –

Одуреет голова!

А она Вам пригодится

Летом, чтоб в футбол играть!
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                 №4

Совершенно бесполезны

«Фа, до, соль, ре, ля, ми, си»,
Ведь с такою мелочевкой

Не посадят и в такси.

И без них спокойно можно

В Интернет-кафе сидеть.                             

                                                                                         №5

Чтобы терцию построить –

Ни к чему тона считать.

Разницы особой нету-

Полтора там или два.

Ну, а если спросят: «Сколько?»

Мелочиться ни к чему.

Не скупись, не жмись, а гордо

Отвечай, что ровно пять.

Чтобы педагог не думал,

Что ты жадный иль скупой.

                      №6

ОЧЕНЬ ВРЕДНЫЙ СОВЕТ

На педпрактике не смейте

«Распевать» весь пятый «А».
Это глупое занятье
Не приводит ни к чему.

Лучше сразу, да погромче 
Все три песни прокричать. 
Вот тогда вся школа скажет,                   
Что Вы - классный хоровик!

А родителям скажите,

Если станут «возникать»,-

Чтоб мороженого детям

Не давали никогда.

Горло красное – не шутка,

Но до свадьбы заживет.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2

ДИАТОНИЧЕСКИЕ ИНТЕРВАЛЫ НА СТУПЕНЯХ

МАЖОРНОГО ЛАДА

	Ступень
 лада
	Ступеневая величина интервала

	
	Примы
	Секунды
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	Квинты
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*  Автор в этом руководстве не собирается даже сколь бы то ни было неподробно освещать методику преподавания курса «Сольфеджио» - этому посвящено достаточно учебников разного уровня, вместе с тем считает, что основы овладения пением по нотам каждый достаточно взрослый (серьезный) студент музыкальных специализаций колледжа культуры знать должен. Многие, правда, умудряются не пользоваться вообще никакими учебниками, находясь в блаженнейшем неведении, чем им грозит конец семестра. Но такие студенты вообще редко читают, и вероятность того, что их взгляд упадет на это пособие, крайне невелика, так что и Бог с ними.
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* Чтение нот с листа - это  умение пропеть любую мелодию без участия звучания инструмента. Достаточно иметь лишь камертон и уметь настраиваться в любую тональность. (Не будем бояться - это у нас еще впереди и, даст Бог, мы научимся и этому.) Пока же можно подстраховаться, ведь инструмент перед Вами! А вот если его нет, и Вы сидите у костра в лесу или валяетесь на пляже?! Скажу по секрету - у нас и в клубах-то сейчас кроме растрепанной гармошки редко можно найти настроенное фортепиано... А Вы спокойно берете незнакомые ноты и чистенько пропеваете их с листа! О-о-о!!! Это редкое наслаждение может позволить себе не каждый (даже среди музыкантов)...


10


* Автор не слишком самонадеянно предполагает теме «Диктант» посвятить отдельный и подробный параграф,  но уже в выпуске №2, который будет написан (Даст Бог!) некоторое время спустя. Все  зависит от количества интереса, проявленного Вами к данной работе. Посмотрим.


* ЦШ - ценная «шпора».
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� « Одна линия сама по себе ничего не выражает -, нужна вторая, чтобы придать ей выразительность. Это - великий закон» - писал Делакруа. Интересно, что далее этот же художник приводит пример из музыки: « В музыкальном аккорде одна нота ничего не выражает, две вместе создают целое, выражают некую идею».


                     Делакруа. Дневник. – М:


      Изд-во «Искусство», 1950.  - с. 89.
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    * В этом учебном году ко мне обратились студенты IV курса, озадаченные ухудшением (!) своей музыкальной памяти за время обучения в колледже. «На II курсе, когда мы еще и нот-то не знали, помнили огромное количество народных песен наизусть,  а сейчас, не видя нотного текста, вряд ли сможем спеть свою партию даже из тех произведений, которые готовим для государственного  экзамена!»- жаловались они. Как это можно объяснить? Парадокс!? Горе от ума? Не пугайтесь. Это – естественный процесс. Прежде всего, это значит, что Вы, научившись читать с листа, просто «разгружаете» свою память для того или иного жизненно важного для Вас материала. Вспомните, как много стихов Вы знали  наизусть в детстве, а потом, научившись читать, много ли их в памяти осталось? Сделаем же вывод – нужно постоянно тренировать свою память, в том числе и музыкальную.
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* Хотелось бы надеяться, что эта таблица  слегка поможет Вам в определении  характера  хотя бы мажорных тональностей диктанта.


                                           		До-мажор


                                 		(твердый, решительный)


	Соль-мажор -  (веселый)         Фа-мажор - (мужественный)


	Ре-мажор  -  (блестящий)        Си бемоль-мажор - (гордый)


	Ля-мажор  -   (радостный)      Ми бемоль-мажор - (величественный)


	Ми-мажор  -    (сияющий)       Ля бемоль-мажор - (благородный)


	Си-мажор   -    (могучий)         Ре бемоль-мажор – (важный)


	          Соль бемоль-мажор  =  Фа диез-мажор


              (мрачный)                        (жесткий)


                                                         По Э.Геварту  («Руководство к инструментовке»).
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� Музыкальная акустика  / Под редакцией  Н.А. Гарбузова. М., 1954.  
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